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rândul cu litere ganpond.

Liinba roüiár.á=
Propunerea ei în şcoalele noastre primare.

la  una din şedinţele sale, sinodul ar- 
hidieoezan din anul aoesta a primit ou 
unanimitate şi cu vădită însufleţire urmă
toarea înţeleaptă propunere, pe care i a 
prezentat-o oomisiunea şoolară:

Având în vedere, că statutul 
organic sub §. 122 punct 2 impune 
consistoriului, şi prin consistoriu si
nodului, îndatorirea de a se îngriji, 
ca şcoalele noastre să fie înzestrate 
cu cele mai corespunzătoare ma
nuale, comisia şcolară a aflat de cu
viinţă, ca pentru orientarea în viitor 
a autorilor de cărţi pentru limba 
română să stabilească unele prin
cipii şi criterii conducătoare. Ace
ste principii sunt reclamate nu nu
mai de adânci rezoane pedagogice, 
ci şi de situaţia escepţională în care 
a ajuns în şcoalele noastre primare 
prin legile cele nouă şcolare obiec
tul limbii române în cadrul celor
lalte obiecte de învăţământ. După 
ce prin legile cele nouă şcolare se 
intenţionează, ca în şcoalele pri
mare române să se asigure un te
ren cât mai larg pe sama limbei 
maghiare, este evident, că această 
lărgire de teren pentru limba ma
ghiară se face numai pe socoteala 
limbei române, care a fost pană 
acuma limba de propunere la toate 
obiectele de învăţământ. Este deci 
mai mult decât îndreptăţită cererea, 
ca pierderea de teren ce o va su
feri limba română, să se compen
seze printr’o propunere mai raţio
nală, mai conştie şi mai românească 
a limbei române. Rolul principal 
îl va avea în punctul acesta cartea 
de cetire română. Aceasta nu va mai 
fi, ca păna acuma, o mică enciclo
pedie de cunoştinţe, întocmită cu 
mai multă sau mai puţină pricepere, 
ci va fi evangelia, din care copilul 
îşi va câştiga îndemnul pentru tot

ce este frumos, nobil şi românesc, | 
dar mai presus de toate simţul lim- |
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frumseţile limbei române şi faţă de 
manifestaţiunile sufleteşti ale popo
rului nostru. Numai în chipul acesta 
devine cartea de cetire română în 
adevăr românească. Formulându-se 
astfel menirea cărţii de cetire ro
mâneşti, se va rezerva în cartea de 
cetire un loc de frunte şi de onoare 
materialului specific românesc.

Limba cărţii de cetire va fi sim
plă şi nesilită, şi anume, literară şi 
ferită de nuanţe dialectale, căci nu
mai astfel se deşteaptă şi se forti
fică în elev simţul genuin al limbei 
române. Forma bucăţilor de cetire 
va fi cât mai îngrijită, căci numai 
astfel se desvoaltă şi se întăreşte 
simţul estetic in copil, iar ca fond 
materialul de cetire va fi ales şi în
tocmit astfel, ca elevul sa se fami
liarizeze cât mai uşor cu felul spe
cific de a simţi şi judeca al popo
rului nostru.

Spre scopul acesta autorii de 
cărţi de cetire nu vor mai recurge 
la prelucrarea sau localizarea bucă
ţilor de cetire streine, ci vor re
curge la marea şi bogata magazie 
a literaturei poporale româneşti, care 
prin însaş firea sa stă mai aproape 
de seninătatea, naivitatea şi primi
tivitatea judecăţii copilului. Mate
rialul împrumutat din literatura po
porului îl vor forma basme, legende, 
tradiţii, credinţe, datine, proverbe, 
idiotisme româneşti, scene caracte
ristice din vieaţa poporului român, 
etc. Materialul de provenienţă po
porală va fi complectat cu mate
rialul de cuprins analog împrumutat 
din literatura noastră cultă. Aici se 
va da preferinţă acelor prozatori ai 
noştri, cari reflectează mai bine fe
lul de a vorbi, simţi şi judeca al 
poporului nostru (d. e. Creangă), iar 
dintre poeţi acelora, cari prin ori
ginea, naşterea şi educaţia lor au

fost meniţi să devină tălmacii cei 
mai credincioşi şi mai limpezi ai
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tea poporului nostru din această 
ţară. Aici înţeleg pe poeţii noştri 
ardeleni, ca Coşbuc, Groga, Iosif, 
Maria Cunţan etc. Pe calea aceasta 
se va înlătura din cărţile noastre de 
cetire şi balastul tradiţional de ver
suri ad hoc, fabricate pentru cărţile 
de şcoală, cari îngreunează memoria 
şi sunt departe de a deveni o plă
cută şi nesecată merinde sufletească 
pentru toată vieaţa.

In acest spirit şi după aceste 
principii compusă cartea de cetire 
română, — va întări simţul moral, 
simţul estetic şi pe deasupra simţul 
românesc al elevului, deşteptând în 
el dragoste şi interes faţă de limba 
românească şi faţă de toate mani
festaţiunile vieţii româneşti. De o 
astfel de carte de cetire cu drag 
îşi va aduce aminte totdeauna elevul 
şi cu drag o va lua şi mai târziu 
în mână.

In legătură comisia şcolară îşi 
exprimă nemulţămirea sa, că la co
dificarea noului plan de învăţământ 
pentru şcoalele noastre poporale nu 
s’a ţinut cont de aceste principii e- 
lementare şi fireşti, cari se observă 
cu rigoare la cărţile de cetire pen
tru limba maternă la toate neamu
rile, la cari literatura didactică e 
pătrunsă de spiritul timpului şi stă 
cât de cât la înălţimea ştiinţei pe
dagogice.

In lipsa unei literaturi specifice 
pentru copii, care abia e pe cale 
de a se înfiripa şi la noi, cartea de 
cetire română va fi chemată încă 
mult timp să îndeplinească şi acea
stă lacună şi să servească şi ca lec
tură privată pentru elevi. Iar lec
tura privată de casă a elevilor noş
tri se impune de aci înainte tocmai 
în urma pierderei de teren, ce o 
va suferi limba română în urma si
tuaţiei create prin legile cele nouă

şcolare. Spre scopul acesta se cere 
şi o estensiune ceva mai mare a 
cărţii dc cetire, ce până âcum.

In consecinţă tratându-se aici 
de principiul foarte firesc al vali- 
ditării principiului naţional în sens 
cultural la propunerea limbei ma
terne, comisia şcolară propune, ca 
sinodul să enunţe ca concluz,

1. că pe viitor autorii de cărţi 
de cetire pentru limba română să ţină 
cont de toate acele principii, cari asi
gură caracterul românesc al cărţii, 
prin fondul bucăţilor de cetire fi colo
ritul estetic-literar, prin limba, felul de 
prehicrare si izvoarele materialului de 
cetire /

2. că autorii tuturor manualilor 
scrise românefte pentru orice obiect de 
învăţământ să fie îndatoraţi a da în 
cărţile lor o limbă ireproşabilă româ
nească.

Numai manualele astfel întocmite 
pot conta pe viitor si la aprobarea din 
partea sinodului.

Tot în legătură cu îndatorirea 
impusă cunsistorului prin §. 122
punct 2 din statutul organic, comi- 
siunea propune, ca pe viitor consis- 
torul să-fi procure prin inspectorii fco- 
lan confesionali (protopopii) date esacte 
despre manualele cari se întrebuinţează 
în fcoalele de pe teritorul arhidiecezei 
la toate obiectele de învăţământ, fi să 
combine pentru fiecare obiect de învă
ţământ un conspect al celor mai potri
vite manuale, din cari apoi învăţătorii 
să aibă libertatea a-fi alege după plac.

In sfârşit pentru normarea pro- 
cedurei de aprobare a cărţilor de 
şcoală comisiunea propune urmă
toarea modalitate:

1. La alegerea recenzenţilor ve
neratul consistor să ţină cont de toţi 
bărbaţii noştri competenţi de fcoală de 
pe teritorul arhidiecezei.

2. Ca taxă de recenzie se sta
bilere pentru cărţi pănă la estensiunea
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Ziaristica bisericească la Români
de Onisifor GHiibu.

(Urmare).
0  fetită română care a ştiut să reciteze mai multe 

rugăciuni in limba franţuzească, provocată de inspector 
să rostească şi în româneşte, în limba mamei sale, o rugă
ciune, a răspuns că nu ştie să spuie aşa ceva. La acest 
răspuns câţiva din publicul asistent, români ortodoxi, într’un 
elan de iubire pentru limba franceză, au început să aplaude şi 
să râdă cu hohot. In şcolile catolice se făceau într’adevăr cele 
mai îndrăzneţe abuzuri, ceea ce trebuia să deştepte dela o 
vreme luarea aminte a celor chemaţi. Sunt abia câţiva ani, de 
când pentru întăiaoară s’a păşit dela locurile competente 
cu hotărârea deplină împotriva acelei urâte vânătoare de 
suflete, ce se practica fără nici un scrupul pănă aci.1

Jurnalul „Afară iesuitii* de altcum nu era un jurnal 
bisericesc. El e amintit totuş aici mai mult numai pentru 
a complecta întru câtva icoana luptei mai nouă împotriva 
catolicismului.

In anul 1898 vechea societate preoţească dela 1877, 
Ajutorul, care s’a format pentru mângâierea celor răniţi în 
răsboiul pentru independentă, şi care a dat la 1880 o revistă 
bisericească numită Consolatorul, face să reapară acea revistă 
menită a servi de organ al societăţii şi de a răspândi anu-

1 A nu se trece cu vederea acţiunea actualului episcop al Orăzii- 
mari, Dr. Dum. Radu, în favorul catolicismului, pe când era profesor la 
seminarul catolic din Bucureşti, — şi reacţiunea ce a produs.

mite cunoştinţe folositoare atât printre membri ei, cât şi în 
întreaga preoţime. Revista, care apărea în Bucureşti, era 
pusă sub conducerea preoţilor Dr. C. I. Popescu, Ec. G. 
Ionescu, Ec. I. Constantineseu-Lueaci, Ec. C. I. Ialomiteanu, 
Ec. G. Ionescu şi arhid. G. I. Gibescu — şi cuprindea în 
programul său de activitate nu atât consolarea celor ne- 
mângăiati, cum s’ar crede judecând numai după titlu, ci 
întregul program al vieţii bisericeşti. îndeosebi se punea 
un pond însemnat pe tratatele despre instrucţia religioasă 
în şcoală şi pe analizarea datoriei preotului şi a misiunei 
lui sub toate raporturile. Ca organ al unei societăţi se 
ocupa bine înţeles, adeseori şi de afaceri administrative, 
de regulamente, socoteli, planuri de acţiune etc., printre 
cari se amestecă lungi tratate despre „preotul român şi mi
siunea sa“, despre necesitatea predicei în biserică, o chestiune 
pe care au atins-o toate revistele noastre fără nici un succes, 
— despre datoria preotului de a apăra interesele bisericii 
faţă de stat, de a propaga religiositatea, de a cunoaşte 
amănunţit raportul bisericii fată de stat, faţă de şcoală şi 
faţă de alte confesiuni, etc. In această legătură se scriau 
articole despre „primărie şi biserică“, despre „biserică 
şi stat“ cari începeau prin întrebări ca aceasta: „Biserica 
e supusă statului?“ la care se răspundea de obiceiu prin- 
tr’un citat din biblie, sau din canoanele bisericei orientale, 
cari scoteau la iveală caracterul vremelnic al tuturor 
întocmirilor omeneşti, între cari e şi statul. Apoi se întreba, 
spre a dovedi oare cum şi mai de aproape pănă Iş. ce grad 
au decăzut moravurile acestei ţări: „de ce copiii noştri nu 
sunt astăzi aşa de religioşi şi patrioţi cum erau părinţii 
noştri in trecut“ ? pentruca să ajungă la constatări dintre 
cele mai triste şi la conclusia, că preotul are o datorie

îndoită: de creştin şi de Român, şi ca atare trebue să facă 
din biserică un adevărat educator al poporului. Un mijloc 
bun pentru a se discuta toate nevoile bisericii Consolatorul îl 
află în congresele bisericeşti, pentru a căror ţinere militează 
din toate puterile. Uneori spune verde că a sosit timpul 
ca congresele să se ţină (a IV. nr. 7), iar când trebue să 
se convingă că pentru congresele bisericeşti încă nu a sosit 
vremea, cere conferente preoţeşti, cari vor servi involuntar 
la convocarea congreselor. Pănă acum ambele aceste două 
întocmiri foarte folositoare preotimii au rămas, cu puţine 
excepţii, nişte simple pia desideria.

Dintre articolele ştiinţifice pe cari le-a publicat acest ziar, 
amintim mai multe tratate bune de dogmatică şi câteva, 
de istorie bisericească generală. Istoria bisericii române 
era foarte arareori pusă la contribuţie, şi şi atunci numai 
pentru a da mici şi neînsemnate schite despre câte o bise
rică sau mănăstire din ţară.

S’au publicat şi poezii de păr. I. Floru, a cărui acti
vitate pe acest teren a mai fost amintită, precum şi de păr. 
Al. Popescu-Cernica, care considera poeziile sale ca „dis- 
tracţiuni sacre din Psalmii lui David“.1 Ele sunt însă de 
amintit nu atât pentru valoarea lor, cât mai mult pentrucă 
s’au scris şi pentrucă ele, ca atari, sunt aproape cele 
dintâi poezii religioase pe cari le avem pănă acum.

In afară de cele amintite „Consolatorul“ avea o cronică 
bisericească bunişoară, din care nu lipsiau decât ce era 
mai interesant cu privire la Biserica din România şi mai 
ales cu privire la biserica română de sub stăpâniri străine. 
__________  ___________ (Va urma.)

1 A publicat şi un volum de poezii „Mirt şi lăcrămioare“ dedicate 
mitropolitului Ghenadie cu ocazia suirii sale pe tronul de mitropolit-primat 
(1893).
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stă taxă o ptăteşte autorul cărţii şi 
anume o va înainta consistorului deo
dată cu cererea de aprobare.

3. Consistorul se va îngriji ca 
recenzia necondiţionat să se facă în 
terminul de 6 luni dela înaintarea ce
rerii de aprobat e.

4. In caz, că părerea recenzentu
lui este, ca cartea înaintată să nu se 
aprobe — recenzia să va transpune fără 
amânare autorului, pentruca şi acesta 
să-şi poată face reflecsiile sale. Faţă 
de reflecsiile autorului recenzentul e 
îndatorat să-şi spună încă odată cu
vântul. Această suprarecenzie nu e 
împreunată cu nici un onorar deosebit.

5. Recenziile mai importante să 
se publice în „ I  ele gr a fu l Român

Z. Murăşan Nicolae Sulica
preş. referent.

Consistorul superior fericesc al României.
Luni săptămâna treoută a fost des

chisă în Bucureşti sesiunea consistorului 
superior biserioesc, ou următoarea vorbire 
a Inaltpreasfinţitului Domn Mitropolit- 
Primat Atanasie:

Deschizând această sesiune ordinară 
exprim buouria mea de a vă vedea iarăşi 
adunaţi la sfat, spre folosul sfintei noa
stre biserici, pe oare totdeauna trebue să 
o punem întru începutul buouriei noastre, 
oum zice psalţnistul despre Ierusalim.

Constat ou bucurie, oă diferitele pro
puneri oe s’au făcut în sesiunes treoută, 
au fost aduse la îndeplinire. S’a sanoţio- 
nat regulamentul interior pentru lucrările 
consistoriului superior bisericesc. S’au 
prevăzut prin anume lege oareoari înles
niri pentru preoţii cari slujesc şi în pa
rohii vacante, s’a votat o lege prin oare 
se dă drept preoţilor a oumpăra pământ 
pentru cultură în loturi mioi. S’au luat 
dispoziţiuni, ca plata salariului să se facă 
preoţilor direot, iar nu prin epitropi, ca 
până aoum. In sfârşit, am asigurarea, că 
se va începe clădirea unui local propriu 
pentru consistoriul superior şi Sf. Sinod, 
Avem deci cuvântul să aducem mulţumiri 
onor. guvern şi în deosebi dlui ministru 
al cultelor.

Prea sfinţiţi şi prea ouoernioi părinţi!
Isprăvile propagandei străine din ul

timul timp, şi mai ales sorisoarea vioaru- 
lui comunităţii catolice din oapitală, oare 
aduoe ofensă memoriei răposatului mitropo
lit Calinic Miclcscu, au provocat impună
toarea mişcare de protestare din partea 
ţărănimei şi a credincioşilor iar, în deo
sebi din partea doamnelor române din oa
pitală şi provincie.

Ca Români ortodoxi, fără a uita, oă 
suntem de origină latină, rămânem cu 
convingerea, oă un popor creştin, oare-şi 
părăseşte religiunea, îşi pierde şi naţiona
litatea.

Toomai pentru aceasta ne opunem 
hotărâtor oricărei propagande oe tinde a 
centraliza puterea biserioeasoă în afară de 
hotarele ţărei, şi a i face credit printre 
creştinii de alte rituri. Stă în duhul or
todoxiei, ca biserioa fieoărei ţări să se 
oârmuiasoă de episcopii săi, ou neatârnare 
de guverne, sau de vre-o ierarhie străină, 
oeeaoe o scuteşte de a face vre-o propa
gandă.

Autooefalia biserioei este o însem
nată cuoerire datorită silinţelor augustului 
nostru suveran şi ale sfetnicilor săi, o 
cucerire pe oare pentru nimic în lume nu 
voim a o micşora.

Propagandei papiste îi amintim ce-i 
zicea acum 15 ani una din bisericile su
rori ou a noastră. Cât timp soarele îşi 
va urma cursul său, cât timp creştinii ră- 
săriteni vor aveasoaunla minte, nu-şi vor 
îndrepta privirile spre Roma papistă. To
tuşi, mai ales în împrejurările de faţă, ni 
se impun urgente şi însemnate datorii 
pastorale.

Drept este, că biserioa noastră prin 
organizaţia ei n’are trebuinţă să facă pro
pagandă în afară. Dar ou atât mai vâr
tos este necesar a face propagandă înăun
tru, adecă a întări pe oredinoioşii săi în 
învăţătura şi viaţa cea adevărată creşti
nească.

A nu ne da toată silinţa de a face 
aceasta, sau chiar a o face fără tragere 
de inimă şi fără duh de jertfire, oum se 
cere dela păstorul cel bun, care-şi pune 
sufletul pentru oile sale, ar însămna să 
ne dăm singuri pe mâna celor străini de 
lege şi de neamul nostru, să ne tăgăduim 
de slujitori ai sfintei biserioi strămoşeşti. 
Căci învederat o primejdie ne ameninţă, 
primejdia oe poate aă oreasoă aşa, încât 
să ni se zică şi nouă ceeaoe zicea profetul 
Soil poporului ales:

„Neam tare şi nenumărat, să se suie 
pe pământul meu, dinţii lui ca dinţii leu

lui, şi măselele lui ca ale puiului de leu. 
Pus-au viea mea întru pustiire şi smo
chinii mei întru dărâmare, oeroând o au 
cercat pe ea şi o au desrădăoinat, albit-au 
ramurile ei“-

Trebue deoi a lua din bună vreme 
măsuri pentru înlăturarea primejdiei, şi 
amume măsuri, oe întră în sfera noastră 
de lucrare ourat biserioeasoă.

In această privire iată ce zicea feri
citul întru pomenire Silvestru, episcopul 
Huşilor: „Agenţii biserieei papale sunt 
neastâmpăraţi şi întrebuinţează ori şi oe 
fel de mijloace, fără alegere de bune sau 
rele, căoi, în doctrina biserieei catolioe 
scopul justifioă mijloaoele. De aceea preo- 
ţimea trehue să fie mai ou luare aminte, 
mai vigilentă, mai prevăzătoare.

Trebue să se înarmeze astfel ou şti
inţa şi ou prudenţa, înoât să nu i se poată 
răpi nioi un miel din turmă, ou toate un- 
diţile de aur oe se aruncă pe nesimţite. 
Planul lor este aoum de a atrage prin 
şooli tinerimea inocentă, pe copii şi co
pile, detrăgându-le prin diferite momeli 
.încetul ou încetul inima dela părinţi, dela 
oredinţa religioasă şi dela patrie.

Astfel fiind lucrul, preoţimea trebue 
să prevină pe părinţi şi pe mame oe li se 
pregăteşte, dacă îşi vor da oopii în acele 
şooaie.

Trebue a le spune lucrul pe cum 
este: oă ei au să fie lipsiţi de dragos- 

I tea şi simpatia fiilor şi a fioelor ior, că 
I ţara, pământul pe oare s’au năsout are 

să-i fie de asemenea lipsit de iubirea lor, 
căoi în şooalele oatolice se învaţă „ubi 
bene, ibi patria* (unde-i bine, acolo e pa
tria), iar veohii şi marii voevozi ai ţării 
se prezintă, nu oa buni patrioţi, oi ca 
nişte bandiţi, oredinţa biserioii ortodoxe 
şi sentimentele religioase conforme ou ea 
au să fie prezentate fiilor şi fioelor oa 
nişte rămăşiţe ale schismei orientale, aşa oă 
lor când vor veni pe acasă, nu are să le 
mai placă nioi casa, nici biserioa la care 
se duoeau ou drag mai înainte şi oare-i 
făoută de moşii şi strămoşii lor, nioi 
slujba oe se face în ea, nioi preotul pa
rohiei, care are să fie aoum mult mai prost 
oa înainte, neavând mânuşi, ca abatele 
cutare.

Organizaţia generală, întregul aparat 
de cultură şi eduoaţiune, în ori-oe şcoală 
oatolioă de la noi din ţară, este îndreptat 
spre aceasta.

Pentru aoeasta preot ortodox, oare 
să predea religiunea la elevii şi elevele 
de rit ortodox din şooalele lor nu se 
află, profesor român oare să predea isto
ria patriei şi chiar universală nu se află 
în şcolile catolioe. Faţă deoi de toate 
acestea, preoţimea să fie ou băgare de 
seamă şi să nu neglijeze datoria adevăra
tului preot al bisericii ortodoxe române, 
a adevăratului păstor al turmei luiCristos“.

Aoeste măsuri indioate aoum zece 
ani de vrednicul ierarh au înoă interes de 
actualitate.

Pe lângă autoritatea şcolară să se 
rânduiască la toate şoolile catolioe din 
ţară, profesori de religie ortodoxi, şi 
anume, preoţi. Trebue a stărui, ca copiii 
şi copilele ortodoxe din acele şcoli să fie 
duşi în Dumineci şi sărbători la biserioa 
ortodoxă. Trebue preoţimea noastră a se 
îndeletnici cu catihizarea oopiilor de ambe 
sexe, sădind în sufletul lor din cea mai 
fragedă vrâstă idei religioase, şi In inima 
lor sentimente morale în duhul ortodox 
— iubirea de Dumnezeu, de părinţi, de 
aproapele, de patrie, iubirea adevărului şi 
a binelui, supunerea şi ascultarea de cei 
mai mari, etc.

Sre atingerea aoestui scop va trebui 
aloătuit de cătră oonsistoriu un eateohism, 
care să servească de normă pentru toată 
preoţimea la oateohizarea pruncilor orto
doxi. In sfârşit, va trebui să se înfiinţez a 
şooale model, în oare fetele din familiile 
româneşti să poată găsi o instrucţiune şi 
eduoaţiune îngrijită şi în duhul ortodox, 
ca părinţii să nu mai simtă trebuinţa a le 
duce în şooli străine, oe sunt înfipte îu 
inima oraşelor mari ale noastre.

Această Idee a fost îmbrăţişată cu 
însufleţire de doamnele române şi nădăj
duim că ss va realiza curând.

In diferite părţi ale ţărei se simte 
mare trebuinţă de preoţi de mai mult 
timp.

Aoeastă lipsă are rele urmări pen
tru starea religioasă şi morală a popula- 
ţiunei noastre rurale. Ca o primă măsură 
spre îndreptare trebue a se curma obice
iul ce au mulţi oandidati de preoţi să nu 
se hirotoneasoă până ce nu obţin anumite 
parohii, chiar de ar fi să aştepte mei 
mulţi ani. Un atare obiceiu e împotriva 
duhului apostolatului ce trebuie să însu
fleţească pe viitor preot. De aceea can
didaţii la preoţie, oari nu se vor fi hiroto
nisit după trecerea de un an de la eşirea 
din seminar sau facultate, să fie obligaţi 
a trece un examen parohial — analog cu 
examenele de oapaoitate pentru învăţători 
şi profesori, şi dacă nioi după depunerea

unui atare examen nu s’ar hirotonisi în anu
mit timp, să fie supuşi din nou la examen. 
Această măsură ar avea şi avantsgiul de 
a ţinea pe candidaţi în ourent cu mate
riile teoretice şi practice, oerute viitorului 
preot.

Aceea ce sunt examenele parohiale 
pentru oandidaţii la preoţie, trebue să fie 
conferinţele pentru preoţi. După cât sunt 
informat, în mai toate eparhiile din ţară 
se ţiu conferinţe pastorale.

Ele sunt bine frecuentate şi foarte 
instructive pentru preoţime, oum arată 
dările de seamă făcute asupra lor.

In interesul ordinei în oare trebue 
să se ţină aoeste oonferinţe, atât în oe 
priveşte materia, cât şi conducerea lor, 
va trebui să se stabilească modul ţinerei 
lor prin un anume regulament, oe urmează 
a fi disoutat în sesiunea prezentă. Nu mai 
puţin se simte trebuinţă pentru întărirea 
poporului în ideile religioase şi morale 
de a se răspândi cât mai mult în enorii 
cărticele de conţinut religios şi moral, 
precum şi iooniţe.

Vom chibzui deoi şi asupra modului, 
în care trebue a se alcătui şi răspândi 
atari cărticele şi iooniţe.

Fie oa Mântuitorul, cel oe după în
viere s’au arătat apostolilor şi uoenioilor 
săi, dăruindu-le pacea, oare covârşeşte 
toată mintea, să ne însufleţească pe toţi 
cu această pace sfântă, spre a umbla în 
casa lui Dumnezeu cu un gând şi a lucra I 
cele de folos pentru biserică şi poporul | 
bine credincios. In această dorinţă vie vă j 
întâmpin şi eu, prea sfinţiţi şi prea ou
oernioi părinţi, cu înohinarea oreştineasoă: 
„Gristos a înviat!“.

Un răspuns.
Un bărbat ounosoător al împrejură

rilor noastre ne-a trimis artioolaşul acesta 
imediat dupăoe apăruse în „Tribuna“ scri
soarea domnului Ilarie Chandi, adresată 
episcopului dela Caransebeş, în care sori- 
soare pe nedrept se insultă dignitari bi
sericeşti ou merite reale pentru biserică 
şi neam. Ziarul nostru şi-a spus ouvân- 
tul într’un comunioat scurt şi cuprinzător: 
„atacuri nedrepte“, apărut în numărul de 
Paşti. Din acest motiv şi .mai ala3 din 
consideraţie la seninătatea zilelor de săr
bătoare prin oari am trecut, am suprimat 
publioarea artioolului-răspuns.-Aoum, după 
oe ni se cere de nou püblioarea, îl dăm 
în întregime. Ori oât de violent s’ar pă
rea tonul aoestui răspuns, el este deplin 
justificat prin atacurile şi oalomniile dlui 
Chendi. Nu cel oe răspunde are să poarte 
oonsecinţele, oi acela care atacă. Iată răs
punsul :

In „Tribuna* dela Arad nr. 82 pe prima 
pagină subtitlul: „Sorisoare cătră noul ar
hiereu“ Ilarie al nostru se întrece pe sine 
în răutate.

După fe'.ul său voind să laude, recte 
să linguşească pe noul arhiereu, află ou 
oale a defăima şi insulta pe alţii. Este 
modul unora din şooala nouă, oa să trsgä 
dungă peste ce au luorat alţii înainte de 
ei, şi pe sine cu osţentaţiune să se scoată 
la iveală ou luorări, oare alţii le-au făcut 
înainte de ei, şi încât li-se pare, că pe 
lângă toate acestea nu se pot înălţa din 
destul peste alţii, loveso ou obrăznioie în 
bărbaţi meritaţi, oari au luorat mai mult 
deoât ei.

Domnul Ilarie Chendi, de oând se 
afla în Budapesta la studii ou un sti
pendiu consistorial primit din bunăvoinţa 
şi sprijinul aoe'ora pe oari astăzi îi in
sultă, preoum ne descopere, „în lungile sale 
preumblări dealungul Dunării albastre“, — 
ca ochi de Argus privea din înălţime oa 
un vultur asupra netrebnioiei celor dela 
mitropolia din Sibiiu „rămaşi dintre crea- 
ţiunile lui Şaguna". . . .  a cărei mântuire o 
plănuia sau, cum să esprimă dânsul, o 
plămădia, dimpreună ou alţii.

Lumea pănă aoum aşa ştia, oă a- 
proape tot ce pănă acum este bun în bi
serioa Românilor ortodoxi din mitropolia 
noastră s’a conservat prin cei „ramaşi din
tre creaţiunile lui Şaguna", oari au muncit 
după exemplul şefului lor, cu toată résig 
naţiunea. Şcoala lui Şaguna n’a fost a 
reolamelor vanitoase şi gălăgioase. Nu
mai domnul Chendi află, că aceşti urmă
tori ai lui Şîguna erau oameni fără idea
luri şi fără credinţe tari.

Mai încetişor oeva domnule Chendi, 
oăoi atâta te-ai preumblat în Pesta pe 
lângă „Dunărea albastră*, încât nu ţi-a 
mai rămas timp ca în patru ani cât ai 
folosit stipendiul să faci barem un singur 
examen, ci te-ai întors aoasă isgonit dela 
universitate pentru bravuri naţlona’e cu 
aureola unui martir. Mai încetişor dom
nule Ilarie, căci iară te potignesti, pre
oum de atâteaori te ai potigait. Te-ai po- 
t'gnit îndată ce din speo-ale considera- 
ţiuni ai fost primit oa oo'aborator la 
„Telegraful Român", pentruoă ourând după

angajarea dtale ai insultat în „Famdia“ în 
mod brutal mai multe dame române din 
elita sibiană, între cari şi pe nobila damă 
Ioana Bădilă născ. Moldovan, care trecând 
la oele veoinioe a testat toată averea sa 
de mai multe zeci da mii de coroane pen
tru ejatorarea universitarilor români. Nu 
cumva te mai arde şi astăzi în obraz ples
niturile de bioiu ce ţi s’au aplicat de unul 
din bărbaţii damelor insultate?! Soartea 
dtale îu Sibiiu era pecetluită. Dta drept 
preţ al împăcării societăţii sibiene vătă
mate ei fost dat afara din redacţia „Te- 
legrafu'ui Bomâ-i*. In nefericirea dtale ai 
aflat compătimire tot la aceie, după cari 
dta în fuga dtale ou ingratitudine ai a- 
runoat cu sburături. Aceştia tot din bu
năvoinţă te-au sfătuit să ţi dai dimisia, 
spre a fi salvat cel puţin în formă, şi spre 
aoel scop ţi au mijlocit şi un frumos eju- 
tor bănesc, oa să te poţi depărta din Si
biiu. Te ai dus şi nu te-ai mai întors!.. 
Ce ai isprăvit de atunci pănă astăzi în 
România, vor şti mai bine alţii, ou cari 
n’ai înoetat a purta răsboiu şi a te certa 
pănă ţi ai meritat titlul de spanac — Chendi.

Să-ţi fie de bine, numai grijeşte, ca 
dupăoe aoasă ţi-ai spurcat cuibul, să nu 
păţeşti şi aoolo tot aşa!

N O U T Ă Ţ I .
Ziua de 3 Mai s’a serbat cu însu

fleţire în mai multe loouri din România. 
S’au făcut exoursiuni la Sinaia, la Râm
nicul Vâloii, partioipâud un publio foarte 
număros. *

Serbarea zilei de 10 Mai. Regele 
Carol a decis, ca în anul acesta să se 
ţină revista obicinuită la 10 Mai. Iu ve
derea aoestei serbări s’au luat măsurile 
neoesare pentru construirea tribunelor şi 
decorarea oapitalei române.

•
Muntenegru — regat. Din Cetinie vine 

ştirea, că principatul Muntenegru va fi 
proolamat regat ou prilejul jubileului 
apropiat al prinoipelui Nichita.

*
Liberat. Redaotorul responsabil al 

Drapelului, dl Nicolae Jugănaru, care ou 
o mică întrerupere a stat şapte luni în 
temniţa, de stat a Seghedinului, a fost 
pus în libertate Duminecă îu 15 Mai.

♦
R oosevelt a ţinut la universitatea 

din Berlin în faţa împăratului Wilhelm, a 
somităţilor berlineze şi a studenţimii uni
versitare, o prelegere în oare la sfârşit a 
dat un sfat de importanţă pentru toate 
popoarele d n lume. „Cred că viitorul, a 
zis Roosevelt, are să aduoă ou mult mai 
mult decât a putut să realiseze trecutul. 
Dar pentru aoeasta avem trebuinţă întâi 
şi mai întâi de virtuţi cetăţeneşti şi cas
nice, de religiune, fără intoleranţă, de iubi
rea păcii, oare să nu însemneze nimicirea 
aptitudinilor militare, de sporirea năzuin
ţelor şi ideilor oare să îmbrăţişeze lumea 
toată, fără a lovi în patriotismul oameni
lor. U q popor numai atunci ia parte la 
mişcarea cultura'ă a lumii, oând mai hflâi 
îşi face datoria în oăsnicia proprie. Un 
bun cetăţean al lumii este omul, care e 
bun cetăţean al ţării sale*.

*
Peary în Budapesta. Exploratorul 

Peaiy, oare în şedinţele societăţilor geo
grafice d a Paris, Londra şi Berlin a ţi
nut prelegeri despre oălătoria sa la polul 
nordic, va sosi în 19 Mai la Budapesta, 
unde în ziua următoare îşi va deăvolta 
prelegerea despre călătoria aoeasta de" 
mare însemnătate. *

Fabrică de tunuri. Din Hunedoara 
se vesteşte, că zilele acestea câţiva ingi
neri dela firma Krupp din Essen, au exa
minat în Hunedoara un teren potrivit 
Dentru înfiinţarea unei fabrioi de tunuri. 
In fabrioa aoeasta firma Krupp voieşte să 
efeotuiasoă şi comande primite dela sta
tele baloanioe. •

Dicţionarul limbii române. Din ra
portul secretarului general asupra lucrări
lor făcute de Academia Română îu 1909 — 
1910 aflăm, că s’au luat disposiţiuni pen
tru o mai grabnică înaintare a dicţiona
rului limbii române. Anume s’a hotărât 
împărţirea lucrării în trei tomuri, tomul I. 
va cuprinde cuvintele începătoare cu 
A —E al doilea pe cele ou F—P, al tre;- 
lea pe re’e cu R—Z. Din tomul prim s’au 
publicat 28 de coaie şi s’a ajuns pănă la 
cuvântul Bălăngăi. Al doilea tom cu
prinde pe patru coaie cuvintele dela, 
F —Farmec. Dlui Dr. S. Puşcariu i s’a dat 
uu nou rând de ajutoare, oare se >u reze 
la redactarea (omului II.
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Alegerile la congresul sârbesc.
Din Carloveţ se anunţa, că alegerile pen
tru oongresut bisericii sârbeşti s’au termi
nat Sâmbătă. Congresul are, afară de epis- 
oopi, 60 de membri mireni şi 25 din preo
ţime. *

Preţurile pentru tramva'ul eleotrio 
sibian s’au stabilit cu ziua de 16 Mai în 
modul următor : gară—dumbravă 20 bani, 
gară—şcoala de oadeţi 16 bani, arini—dum
bravă 16 bani, gară—arini 10 bani, şcoala 
de oadeţi—dumbravă 8 bani, arini—şcoa'a 
de oadeţi 8 bani. (In locul acestor şase 
feluri de taxe s’ar putea introduce, pen
tru soooteală mai simplă şi pentru opera
ţie mai uşoară, numai t-xe de 20 şi de 
10 bani, adecă: gară— dumbravă 20,
gară—arini sau arini—dumbravă 10 bani),

vi
La premiile oe le va acorda Aca

demia .Română în sesiunea acestui an, 
s’au prezentat din părţile noastre două
lucrări, amândouă la  nramiul Adatnaohi7 -  r  ,
de 5000 lei, divizibil. Lucrările acestea sunt: 
Mitropolitul Andrei baron de Şaguna, 
monografie de Dr. I. Lupaş şi Cartea de 
aur, voi. V., de redactorul foii noastre 
Teodor V. Păoăţian.

*
Un monument se va ridioa la Okö- 

ritó în amintirea inoendiului cumplit, în 
oare au perit 337 de oameni şi au fost 
răniţi peste o sută de persoane.

*
Mărci nouă. In ourând se vor între

buinţa în Anglia mărci poştale, care vor 
înfăţişa regi şi regine din istoria Angliei, 
începând din timpurile mai vechi. Aoelaş 
fel de mărci, cu iooane din istoria Aus
triei, s’au întrebuinţat la jubileul austriac. 

*
„Dor şi iubire*. Cu acest titlu va 

eşi curând de sub tipar o frumoasă oo- 
leoţiune de cântări pentru cor, oomp. de 
di Constantin Savu (redactor la „Tribuna“), 
care acum se află în temniţa din Spghe- 
diu. Caietul I. va cuprinde : „Motto“, cor 
mixt; „Frunză verde ninifar“, doină, oor 
bărb. şi solo, ou cuvinte în grai basara
bean; „Hora dela Drăgăşani*, oor mixt; 
„Dragostea dintâi“, doină, cor mixt (5 
vooi) cu solo şi „Varia“, cor mixt (5 
voci); „Fa, Mariţo!* cânt. pop., oor mixt 
ou solo de bas şi sopran; „Frunzuliţă mu
şeţel“, oânt. pop., oor mixt. Preţul 2 oor. 
50 fii. (2 lei 80 bani) plus porto postai. 
Comandele să se adreseza la librăria „Tri
bunei* şi Librăria dieoezană, Arad.

*
învăţătorii noştri comisari de carne!

Ni se scriu următoarele: Pănă de present 
eram dedaţi a vedea pe învăţătorii noştri 
ooupându-se cu economia de câmp, ou 
stupăritu), pomăritul şi grădinăritul, iar în 
lipsa acestora am văzut pe unii aplicaţi 
în orele libere ca scriitori în cancelaria 
comunală şi acum mai în timpul din urmă 
ca matriculanţi ori vioematrioulanţi. Fiind 
ooupaţiunile acestea laterale compatibile 
ou oficiul de învăţător, şi salariile învăţă 
torilor fiind pănă de present insuficiente, 
starea aceasta de lucruri era de permis. 
Acum însă când învăţătorii noştri, în ra
port cu treoutul, sunt destul de bine sa- 
larisaţi, iar de altă parte prin introduce
rea iimbei maghiare în şooaiele noastre, 
în măsura prescrisă de lege, se cere o muncă 
mai intensivă, ocupaţiunile laterale peste 
tot în timpul de şcoală nu ar mai avea 
loc, şi ele s’ar putea esercia numai în tim
pul feriilor. Cu toate acestea vedem aoum 
că unii dintre învăţătorii noştri pe lâDgă 
oeupaţiuDile laterale de pănă aoum au în
ceput să îmbrăţişeze şi încă în m oi defi
nitiv şi comisariatul de carne. O ooupa- 
ţiune aceasta, după mine, cu totul incom
patibilă ou tagma învăţătorească. Te în
grozeşti, văzând ou câtă uşurătate dnul 
comisar de carne — învăţătorul, — fiind 
chemat de cutare servitor al măcelarului, 
sau de altă persoană, părăseşte şcoala şi 
merge să visiteze vita dusă spre tăere, 
apoi a doua oră ca să aplice slgilul pe 
carne. Aoeasta nu e chemarea unui în
văţător, şi vai de şooala ou astfel de cres
cători oari nu se sfiesc a se augeja în 
afaceri inoompatibile ou posiţia lor şi prin 
aoeasta îşi negiigează şooala. E de su
premă datorinţă a autorităţilor noastre 
şcolare să pună capăt acestor stări de lu
cruri. învăţătorii nu se mai pot plâDge 
aoum că se dimit la astfel de ocupaţiuni 
din motive de esistenţă. Veritas.

*

Puterea obiceiului. La un tribu
nal preşedintele se adresează cătră con
damnat: „Eşti osândit la temniţă pe viaţă, 
dar ţi se numără şi trei săptămâni de 
arest preventiv“.

*
La fondul „Episcopul Nie. Popea“

pentru masa învăţăoeilo; meseriaşi al „Reu
niunii meseriaşilor sibieni“ au mai dăruit: 
P. O. Sa dnul Filaret Musta, arhimandrit, 
vioar episoopeso în Caransebeş 10 oor., 
Ootavian Vestemean, învăţăcel maşinist 
tipograf, în amintirea iubitului său frate 
Traian, fost oul. tip. 1 cor., Simeon Mun
tean, vameş, soţia sa Ana şi copii lor 
Leontina, Ana şi Alexandru, înv. oul. tip. 
3 cor., Nioolae Florea, înv. faur 50 bani, 
loan Pleşa, înv. oul. tip. 1 cor., Sirian 
Coman înv. măsar 50 bani şi Vio. Tor- 
dăşianu, prez. 10 bani.

Economie.
Peronospora.

Poveţe de apărare împotriva peronosporei vi
ticole.

Intre vrăşmaşii (inimicii, duşmanii) 
oei mai mari ai viilor să numără şi pero
nospora viticolă, numită în unele loauri 
şi mană.

Peronospora e un muoegaiu (burete), 
oare ataoă şi pustieşte frunzele, florile şi 
bobiţele viţelor de viie aşa, oă în scurtă 
vreme poate aă nimiaeasoă tot rodul viei 
din an, afară de aoeea usoându-se frunzele 
viţelor, lăstarii nu pot creşte, rămân verzi 
şi neoopţi, iar urmarea este, că pentru 
anul viitor nu vom avea lemnul de rod; 
viţa întreagă se slăbeşte şi, dacă se repetă 
aoeasta vre-o oâţiva ani, viţa piere. Pa
gube mai mari decât perouospora numai 
filoxera căşunează viilor.

Cunoscute fiind însă mijloacele de 
apărare, e de mare însemnătate, ca să ne 
apărăm împotriva ei înainte de a se ivi.

Apărarea constă în aoees, oă stropim 
viţa de vie cu aşa numita zamă bordo- 
leză. Aoeasta nu e altceva decât apă, în 
oare s’a topit peatră vânătă (sulfat de cu
pru) şi s’a adaus var.

Apa de topit o pregătim în modul 
următor:

Pentru stropitul dintâin se foloseşte 
la fiecare 100 litri de apă 3/4 kgr. peatră 
vânătă şi tot atâta var stâns. (Sub var 
stâns este a se înţelege, oă luând peatra 
de var punem puţină apă peste ea aşa, 
oă varul să se prefacă numai îu praf fiu, 
din praful acesta să ia tot atâta oa şi din 
peatra vânătă),

Pentruca topirea să se faoă mai iute, 
peatra vânătă se leagă In un săculeţ de 
pânză rară şi se atârnă în jumătatea de 
apă oâtă voim să folosim, iar în ceealaltă 
jumătate de apă punem varul stâns, me
stecând bărbăteşte, ca să se topiască bine 
în apă.

Dupăoe s’a topit peatra vâDătă, tur
năm în soluţiunea aceasta laptele de var, 
străourându 1 prin o sâtă veche oa pietri
celele de prin var să nu ne strice stropi
toarele şi apoi amesteoăm mereu. Daoă 
apa de stropit are coloarea albastră a ce
rului, aceasta dovedeşte, că am pus var 
de ajuns îd  zama bordoleză, iar la oaz oă 
ar fi mai rămas oeva din laptele de var, 
punem în apa de stropit tot atâta apă 
ourată.

Despre aoeea oă pus-am var de ajuns 
ne mai putem convinge şi aşa, că cam- 
păr&m din farmacie (apoteoă) de vre o 
oâţiva oruoeri hârtie roşie de laomus şi cu 
aceasta oercăm zama bordoleză. Dacă hâr
tia roşie se învineţeşte aoeasta dovedeşte, 
că am folosit var de ajuns, dacă rămâne 
însă roşie, mai punem puţin lapte de var 
pănăce hârtia învineţeşte.

Zama astfel pregătită o stropim ou 
ajutorul stropitoarelar (proaştelor, tulum
belor) 8nume făcute spre acest scop. De oâ- 
teori umplem stropitoarea mestecăm bine 
apa de stropit din butoiu sau din ciubă
rul, în care am făcut-o, şi o străourăm 
prin sâtă oa să nu între guuoiu în stro 
pitoare. E bine daoă şi în decursul stro
pitului se scutură (clatină) stropitoarea 
din spate pentruoa să se amestece zama 
din ea.

Pentru întâlsoară se stropeşte când 
lăstarii au 8 —10 frunze, adecă pe la 
mijlocul lunei Maiu, a doua oară la 14—20 
zile după stropitul întâiu, a 3-a şi a 4-a 
oară în lunile Iulie şi August.

Pentru stropitul al doilea şi celelalte J 
se va lua 1 kgr. de peatră vânătă la 100 i 
litri apă şi tot atâta var stâns. Mai multă 
peatră vânătă nu e de lipsă să se iee, de 
oarece măreşte numai cheltuelile, fără a 
avea succes mai mare.

La stropit să îngrijim, oa zama să 
sjungă peste tot locul, va să zică nu nu
mai frunzele, oi şi oiorohinul precum şi 
florile, boabele şi lăstarii să fie stropiţi, 
oăci peronospora îi atacă şi slrioă şi pe 
aceştia.

Zama bordoleză să se faoă numai în 
ziua în oare se şi foloseşte, de oarece 
daoă stă perde din putsre.

Timpul oel mai periculos pentru viţă 
este, oând după o ploaie măruntă urmează 
oăldură mare, oăoi atunoi se iveşte pero
nospora mai tare şi în asemenea oaauri, 
dacă via e încă nestropită o stropim fie 
chiar şi pe ploaie, de oarece numai aşa 
putem împedeca ivirea şi lăţirea peronos
porei.

Apărarea oontra peronosporei trebue 
să fie totdeauna preventivă, adecă înainte 
da a se ivi perouospora. Frunzele ata
cate noi nu le mai putem vindeca cu nioi 
un fel de praf sau stropit, deci trebue să 
avem grije să stropim la vreme de oarece 
orice îutrelăsare aduce pagube mari după 
sine prin perderea in mare parte a recol
tei şi prin neooaoerea coardelor de rod 
pentru anul viitor.

S i b i i u ,  17 Maiu 1910.
Comitetul central al „Reuniunii ro 

mâne da agricultură din oomitatul Sibiiu*.
Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu

prez. secretar.

Cărţi şi reviste.
„Raportările agronomice şi sociale 

ale României“, de Barabás Endre, edi
torul ziarului „Erdélyi Gazda“, Cluj 1909, 
preţul 3 coroane.

Am anunţat pe scurt apariţia aoestei 
cărţi, tipărite în limba maghiară. Cuprin
sul oărţii însă e ou mult mai Interesant, 
decât să ne putem opri numai la o simplă 
înregistrare a scoaterii cărţii din tipar, oi 
îndemnaţi ne vedem să-i facem o apre
ciere mai amănunţită. Abstrăgând dela 
unele păreri greşite politice pe oari le trece 
autorul în lucrarea sa, cartea e scrisă ou 
multă prioepere şi după un studiu amă
nunţit, făcut la faţa looului, în România, 
ţara pe oare, bine zice autorul, conaţio
nalii sei prea puţin o ounosc, ori nu o cu- 
noso de loc.

In cartea dlui Barabás se vorbeşte 
despre împărţirea teritoriului oultivabil din 
România, despre proprietarii mari şi mici, 
despre ştergerea jobăgiei sub Cuza, eto. 
etc., apoi despre felul oum sunt întemeiate 
satele din România, despre reformele a- 
grare, făcându-se ounosoute disposiţiunile 
legilor mai noi, votate de parlamentul ro
mân, cum şi scopul şi intenţiunile casei 
rurale.

Autorul vorbeşte apoi despre despă
gubirile acordate pe urma răscoalei dela 
1907, despre măsurile luate pentru împe- 
decarea alcoolismului, şi apoi treoe la ra
porturile instruoţiunei publioe în România. 
Constată, oă în pedagogii se primesc copii 
deştepţi de ţărani cărora li se propune 
şi modul cum au să-şi împlinească dato- 
rinţele sooiale faţă de popor, ca învăţă
tori. Se propune în pedagogii pănă chiar 
şi faoerea pânii, astfel, oă elevii din oursal 
IV frământă aloatul şi coc pânea în oup- 
toriul propriu. Cu uu cuvânt elevii în
vaţă în pedagogii tot ce e de folos popo
rului pe care-I vor oonduoe, oa învăţători. 
Vorbeşte cu laudă despre şooaiele agro
nomice din România, dar şi despre cele
lalte toate, cari sunt prevăzute cu tot ce 
cere ştiinţa pedagogică de astăzi.

Laudă apoi mult autorul aotivitatea 
învăţătoarelor dela sate, cari îşi împlinesc 
datorinţa, nu numai îu şooale, oi mai ales 
îu afară de şcoală, educând femeile cele 
mari şi ţinând şezători cu ele. Spune, oum 
aoeste dăscăliţe dela sate nu cunosc luxul, 
oi se poartă aşa ca ţărancele, pentru a se 
putea apropia mai bine de inima lor. A 
cetit în monitorul oficial o astfel de deoi- 
ziune, oă cutare dăscăliţă a fost amovată 
din post, din motivul, că făcea lux în îm
brăcăminte, prin oe da exemplu rău femeilor 
din sat. Şi autorul laudă guvernul, oare e 
condus de astfel de bune intenţiuni faţă 
de poporul de rând. Peste tot i-a impus 
autorului aotivitatea extra-şcolară a învă- 
ţătorimei din România, care nu numai de

elevi se îngrijeşte, oi şi de părinţii elevilor, 
dându-le şi aoestora hrană spirituală.

Domnul Barabás Eadre îşi înoheie 
cartea cu următoarele observări:

„Negreşit, că îu România vecină nu 
vom afla desvoltarea agronomică şi cultura 
statelor din apus; dar putem fi martori 
si unui proses de desvoltare, pe oare 
altundeva nu-1 putem observa. Viaţa olo- 
ootitoare de stat şi socială, oare-şi dă si
linţe să creeze pe toate terenele, şi a că
rei urmare naturală a fost răsooala ţără- 
neasoă întâmplată nu de mult, — cu toate 
apariţiile ei triste, — ar putea să ne ser- 
veassă şi nouă de învăţătură, pe care am 
putea-o valoriza pe terenul desvoltării 
vieţii noastre sociale şi de stat. Viaţa 
socială sătească e dinoolo încă la începu
tul desvoltării, şi astfel nu poate să arete 
instituţiuni, oari ar putea să ne serveasoă 
de model. Dar modul şi mijloacele, cari 
arată resultate însemnate şi încuraja
toare în servioiul societăţii săteşti, nu nu
mai că sunt vrednice de interesarba noa
stră binevoitoare, ni acomodate în mod 
potrivit raporturilor dela noi, aplioarea lor 
sr putea să fie de folos societăţilor săteşti 
din patria noastră“.

Dorim, oa aceia, pe seama cărora e 
sorisă cartea, să scoată din ea folosul pe 
care autorul oărţii doreşte să-l scoată. 
Cartea se poate comanda dela autorul, 
oare-şi are loouinţa în Cluj.

Din public.*)
Mulţămită publică.

Biserioa noastră din Sibiiu, suburbiul 
Iosefin, a primit de sf. Paşti mai multe 
daruri frumoase, şi anume:

1. Din ooleota făcută în popor s’a 
proourat un rând oomplet de odăjdii.

2. D-na preoteasă Victoria Boiu a 
îmbrăcat din nou mormântul lui Cristos.

3. Gsorge şi Maria Simtion au făcut 
uu tetrapod ou 34 oor.

4. Maria Poplăcean a dăruit o cruce 
de argint.

5. Ana Ţeran şi Maria Duşe au îm
brăcat sf. préstől.

6. Maria Imbăruş, moaşe, a dăruit 
un covor pe masă.

7. Maria Stângaoiu două sfeşnioe de 
argint.

8. D-na Cornelia Simtion două aco
peritoare de di«o.

Tuturor donatorilor le esprim şi pe 
această cale cea mai sinceră mulţămită. 
Sfinţeşte Doamne pe cei-oe iubesc podoaba 
casei T ale!

S i b i i u ,  1 Maiu 1910.
loan 3 . Boiu, 

par. şi prez. comit. par.

Mersul trenurilor în Sibiiu.
1. Plecare.

1. Cătră Copşa, Ocna: 7-26 dimineaţa, 
1 după ameazi, 4-30 d. a., 11-10 sara.

2. Cătră Ocna, la băi: 9 n. de a., 2 
d. a., 3-55 d. 8., 6 30 sara.

3. Cătră Vinţ, Sălişte: 3 5  noaptea, 
7-43 dimineaţa, 3-50 d. a.

4. Cătră Gunţa: 12-25 d. a. (Numai 
Marţia, Vinerea, Dumineca şi în serbători.)

5. Cătră Făgăraş: 4-20 dimineaţa, 
1-30 d. a.

6. Cătră Turnu-roşu: 4-6 dimineaţa, 
1-5 d. a.

7. Cătră Ciznădie: 5-21 dimineaţa, 
7-30 n. de 8., 1‘45 d. a., 8-31 sara.

2. Sosire.
1. Dela Copşa, Ocna: 3-55 dimineaţa,

7- 25 dim., 11-55 n. de a., 8 56 sara.
2. Dela Ocna, băi: 10-33 n. de a., 

3-17 d. a., 6T1 şi 7-48 sara.
3. Dela Vinţ, Să'işte: 6’40 dimiu.. 

12-24 d. a., 8*21 sara.
4. Dela Cunţa: 9-50 sara. (Numai 

Marţia, Vinerea, Dumineca şi în serbători.)
5. Dela Făgăraş: 7-16 dimineaţa,

8- 59 sare.
6. Dela Turnu-roşu: 3-37 d. amiazi, 

10-27 sara.
7. Dela Ciznădie: 7 dimin., 1-28 d. 

a., 3-22 d. 8., 10-9 sara.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.

G-rancL-Hotel „Savoy“, Budapesta
= VIII. József-körut 16. In nemijlocită apropiere de „Nemzeti színház“ . =

Cel mai frumos şi mas modern hotel din capitală. 120 de 
odăi şi saloane. încălzire centrală cu aburi, lumină elec
trică. Ascensor. Apă rece şi caldă în toate odăile. Odăi 
dela 3  coroane în sag. S u fra g e r ie  de primul rang.

(149; 7-15
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Nr. 401/910. [168] 2—3 |

C o n c u r s .
In sensul veneratului ordin consisto

rial de deto 13 Aprilie a. c. Nr. 4057 Bis. 
prin aceasta să publioă concurs, cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Komán* pentru întregirea po
stului de capelan cu dreptul de succesiune 
în parohia de clasa a II-a*) Tohauul non, 
protopresbiteratul Branului.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jumătate din venitele parohiale 
fasionate în coala B. pentru întregirea ve
nitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a refleota la acest post, 
au a-şi aşterne în terminul sus indicat, 
subsorisului oficiu protopresbiteral, cere
rile ooncursuale instruite, conform legilor 
în vigoare, având a să presents în vreo  
Duminecă sau sărbătoare la biserică, după 
prealabila înounoştiinţare a subsorisului, 
înaintea alegătorilor pentru a cânta res
pective a oficia şi cuvânta.

Z er  n a ş t i ,  în 26 Aprilie 1910.
Ofioiul protopresbiteral rom. gr.-or. al 

Branului, în conţelegere ou comitetul pa
rohial oonoernent.

loan Hamsea
__________  protopop.

*) In Nr. 46 s’a publicat din greşală ca pa
rohie de clasa IlI-a ceeace rectificăm.

Licitaţiune minuendă.
Comuna bisericească gr. or. rom. din 

Luţa (tractul Făgăraş u. p. Făgăraş) dă în 
întreprindere prin licitaţiune publică adop
tarea edificiului şcoalei gr. or.

Licitaţia se va ţinea la 16 Main (29 
Main st. n.) a. c. la orele 2 p. m. în lo
calul şcoalei.

Preţul de strigare este de 1847 cor. 
56 fii. Licitanţii au a depune vadiu 10°/0 
dela preţul de strigare.

Planul şi preliminarul de spese, apro
bate de Ven. Consistor Arhidiecezan cu 
Nr. 3455 şcol. 1910, apoi condiţiunile de în
treprindere se pot vedea la oficiul parohial. 
Comitetul parohiml îşi rezerva drepttul de 
a alege dintre minusoferenţi pe acela, în care 
ar avea mai multă încredere.

Luţa,  la 19 Aprilie 1910 st. v.
Din încredinţarea comite'ului parohial:

Valeria U l  erat
(165) 2—3 paroli.

Licitaţiune m inuendă!
Se publică, oă comuna biserioeasoă 

din Sztrngár (Seben megye) dă în intre- 
prindere zidirea şcoalei din loc prin lioi- 
taţiune publioă, care să ţine la 29 Maiu 
1910 st. n. la 10 ore a. m.

Preţul de strigare 4000 Cor. Materia
lul brut îl dă comuna bisericească. Oferte 
să pot aşterne înainte de începerea lioi- 
taţiunei, dar numai astfeliu de oferte să 
primesc, în cari să fie scris precis pro
centul ce-1 lasă din suma strigării şi de- 
olararea, oă cunoaşte oondiţiunile de li
citare.

Vádiul 10%, oare să poate depune 
şi în hârtii de valoare. Planul şi prelimi
nariul, precum şi oondiţiunile mai dea- 
proape să pot vedea în cancelaria nota
rială din loc ori când.

S t r u g a r i ,  la 27 Aprilie 1910.
Comitetul parohial: 

loan  Gliişa loan Chivescn
paroch-presed. not.

[166] 2—3

Nr. 436/1910. [164] 3—3

C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
comuna Vâlcele (Élőpatak) loc balnear de 
primul raDg, conform resoluţiunei Veneratu
lui Consistor arhidiecezan din 30 Martie a. c. 
Nr. 3655 Bis. se escrie concurs pentru acea
stă parohie de clasa II cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ko
mán“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne rugările provăzute cu documentele 
necesare la oficiul protopresbiteral rom. gr. 
or. al Treiscaunelor în Breţcu (Bereczk), 
având apoi a se presenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în biserică cu prealabila 
încuviinţare a protopresbiterului, spre a cânta, 
cuvânta sau celebra.

B r e ţ c u ,  11 Aprilie 1910.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 

tractului Treiscaune în conţelegere cu comi
tetul parohial.

Constantin Damian
protopresbiter.

Domnii a cţionari ai institutului 
de credit şi economii „Lumina“ care 
a solvit toate ratele pentru acţiile 
subscrise, sunt rugaţi a trimite titlu 
provizor ca să li se poată estrada 
acţiile originale. Iar acţionarii cari 
sunt în restanţă cu plăţile asupra 
acţiilor, să binevoiască a trimite ra
tele restante.

Direcţiunea inst. de ere- 
(b dit şi economii „Lumina“.

Nr. 654/1910. (169) 2 - 3

Licitaţiune minuendă.
Comuna politică Strugari dă prin li

citaţiune publică în întreprindere zidirea can
celariei notariale în 29 Maiu 1910 îuainte 
de ameazi la 9 ore. Preţul strigării 3060 
coroare. Materialul brut care e înşirat în 
condiţiunile de licitare, îl dă comuna. Vadiu 
10% din preţul strigării. Oferte se pot aş
terne cel mult pănă la începerea licitaţiunii. 
Numai astfel de oferte se primesc îu care 
pe lângă suma hotărâtă să fie şi declaraţiunea 
că oferentele cunoaşte condiţiunile [de licitare. 
Condiţiunile de lieitare se pot privi oricând 
în oarele oficioase în cancelaria notai'ială 
din loc.

S t r ug a r i ,  la 6 Maiu 1910.
Primăria comunală.

Petraşcu George Vlad
notar. primar.

Nr. 340/910. [176] 2 - 3

Concurs nou.
Pentru oouparea postului de paroh 

în parohia vaoantă de ol. I. din Apoldul- 
mic tractul Mereurei, se sorié oonours nou 
conform disposiţiunilor consistoriale cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Telegraful Komán“.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritori de a ocupa acest post au 
a-şi aşterne rugările provăzute cu doou- 
mentele necesare la ofioiul protopresbite
ral subsemnat în terminul sus indicat 
având a se presenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în b'serioă ou prea
labila înouvinţ&re a protopresbiterului 
spre a cânta, cuvânta sau celebra.

M e r c u r e a ,  30 Aprilie 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr.-or. rom. 

al traotn'ui Merourei în conţelegere cu 
comitetul parohial. -

Avr. K. Pecurarlu  
protopresbiter.

Publicare de licitaţie.
Comuna biserioeasoă română orto

doxă Armeni protopresbiteratul Merourei 
dă In 22 1. c. st. n. la 2 ore p. m. prin 
licitaţie publioă minuendă în întreprindere 
zidirea unei nouă şooale după planul şi 
preliminarul de spese aprobate de Preav. 
Consistor Arhidieoezan la 26 Martie a. c. 
sub nr. 3411 şcol.

Ofertele în scris se primesc pănă la 
începerea licitaţiei adresate oficiului paro
hial gr. ort. român din Armeni.

întreg materialul de zidire îi dă co
muna bisericească. Preţul strigării 800 
coroane.

Vádiul 5% dela preţul strigării.
Planul şi preliminarul de spese ase

menea şi condiţiunile de licitaţie se pet 
vedea la ofioiul parohial.

A r m e n i ,  la 12 Maiu 1910.
George Petru Vasile Spătăria

notar. prez., com. par.
Văzut: Avr. K. Pitcurariu

(175) 2—3 protopop.

Licitaţiune minuendă.
Comuna bisericească gr. or. din Dom

bos (Valendorf) tract. Cohalmului u. p. Le- 
muek dă în întreprindere prin licitaţiune pu
blică adaptarea edificiului şcoalei gr. or. Li
citaţia să va ţineala 15 Maiu st. v. (28 
Maiu st. n.) a. c. la oarele 2 p. m. în lo
calul şcoalei.

Preţul de strigare este de 1200 cor. 
Licitanţii au a depune vadiu 10% dela pre
ţul de strigare.

Planul şi preliminarul de spese aprobate 
de Ven. Consistor arhidiecezan cu Nr. 13,616 
Şcol. 1909 şi coudiţiunile de întreprindere 
să pot vedea la oficiul parohial. Comitetul 
parohial îşi rezervă dreptul de a alege dintre 
oferenţi pe care are voe.

Do mb o s ,  la 27 Aprilie st. v. 1910.
Din încredinţarea comitetului parohial:

Kamitil Popovici
(174) 2—3 paroh gr. or.

Nr. 65/910 par. [167] 3 - 3

Licitaţiune minuendă.
Comuna biserioeasoă gr. or. Laslâul- 

român (O áh-Szt.-Láiz’ó, protopresbitera- 
tul Târnava — oomitatul Kis-Küküfö) pa 
bBza planului şi preliminarului de spese 
aprobat de Preaveneratul Consistor arh:- 
dieoezan ou datul 26 Martie a. c. nr. 3603 
şcol. publioă licitaţiune minuendă pentru 
edificarea şcoalei confesionale la 5 Iunie 
st. n. a. o. 1910 la ora 1 p. m.

Preţul de strigare e 7000 coroane. 
Comuna biserioeasoă dă următorul mate 
rial: peatră, cărămidă, năsip şi zilele de 
luoru — ou braţele şi ou oarul — cărăuşia.

Licitanţii au să depună vadiu de 10% 
dela preţul de strigare în bani gata sau 
hârtii de valoare aooeptabile.

Planul şi preliminarul de spese, pre
cum şi condiţiunile statorite de comitetul 
par. se pot vedea pănă la ziuadioitaţiunii la 
cancelaria ofioiului parohial, iar comitetul 
parohial îşi reservă dreptul a angaja la 
lucru pe întreprinzătorul, în care va avea 
mai multă înoredere.

L a s 1 ă u 1 - r o mân,  5 Maiu 1910.

Nicolae Aron
paroh.

Nr. 454/1910 of. proi 
Vidi:

Iosif Florea
epitrop.

Micolae Toilorau
protopresbiter.

Dela Librăria arliidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Valra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.
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0 maşină de îmbiaţii,
locotnobil eu aburi, de 2% putere 
de cai, şi o batoză, în stare foarte 
bună, sunt de vânzare din mână li
beră. Preţul este, cu bani gata 1000 
cor., îu rate 1200 cor. să afla la

Ufiicolae P o p le c e a i i
(172) 1-2 în Orlat, (corn. SibiiuJxr).
■ T y T V' y»v
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Caut lângă un băiat şi o fetiţă:

o doamnă ori dşoară inteligentă,
care să vorbească nemţeşte perfect. 
Dau întreţinere şi leafă 30 coroane 
lunar.

V io r a  I>r. C fo rd a ş
(171) 2—3 Beiuş (Belényes).

E p i l e p s i e .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 48—52 

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/NI.

Medic român în Karlsbad.

Dr. E n e a  N icola
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni în Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 24—
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Unde se pot procura

croite cu clic si tarate line? l u a i  la

maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 19—52
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Vinuri excelente!
....... Telefon Nr. 185. ......

Excelente vinuri de Itlenes-M agyarăd  garantat natural 
curate, în sticle.

Vin de masă per litru . . . . K —70
Schiller » 5? . . . . ?? —60
Risling n T) . . . . r -•80
Bacator Y) n • 1 —
Vin roşu T) ,, . . . . 5Î 1 -
Mnscatell » n . . . . n 1 —

Tokaj de Somorodin per Va litru Yl 140
Inclusive darea de consumaţie.

/

La cumpărare mai mare cu preţuri en gross.

Oferez:

Lemne de fag pentru foc, prima
tă ia te  si n etă ia te .

(127) 4 -2 6
Leopold Neumann,

Strada Cisnădiei 16, str. Brinkentkal 9.

Editară şi tiparul tipografiei arhidieoesaue.
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